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Coloquio 1: Errores de Medicién

1- Para ayudar a las personas a determinar cual es su peso saludable, se utiliza una
medida sencilla de la relacién entre la masa corporal de un individuo adulto y su altura
llamada Indice de Masa Corporal (IMC).

Dicho indice se calcula segun la siguiente expresion:
IMC= peso (kg) / [estatura (m)]?

El IMC es una medida que los profesionales de la salud utilizan normalmente para
determinar el grado de peso insuficiente, sobrepeso u obesidad en adultos, segun la tabla

adjunta:

Composicién corporal indice de masa corporal (IMC)
Peso inferior al normal Menos de 18.5

Normal 18.5-24.9

Peso superior al normal 25.0-29.9

Obesidad Mas de 30.0

Con el propdsito de determinar el IMC de un paciente, se mide 5 veces su altura con una
cinta métrica obteniendo las siguientes mediciones:

Altura(m)= 1.70 1.72 169 170 1.68

Se realizan 3 medidas de la masa del paciente con una balanza de lectura digital,
arrojando las siguientes mediciones:

Masa (kg) = 62.50 62.48 62.51

a) Calcule el valor medio y la desviacién estandar de la altura y de la masa del paciente.

b) Exprese correctamente el resultado para las medidas directas con un 80% de
confianza.

c) Determine el IMC para el paciente.

d) Calcule el error relativo en la determinacion del IMC y exprese correctamente el
resultado con un 80% de confianza.

e) Elvalor hallado de IMC, ¢dentro de qué composicion corporal se ubica?

f) Como parte de la actividad de la practica profesional futura cada estudiante realiza
una medida de su masa corporal y de su talla, con balanza reglamentaria. Indique la
apreciacion de la balanza utilizada y la apreciacién del tallimetro.

g) Cada estudiante determina su IMC, expresando correctamente su resultado.

2- Una de las mayores preocupaciones de los padres es saber si su hijo crece
correctamente.

A los pocos minutos de nacer, se realizan las medidas de la talla, el peso y el perimetro
craneal.

La valoracion del peso es uno de los indices de crecimiento mas utilizado actualmente,
probablemente porque su medida es muy sencilla.

Un recién nacido a término y sano pesa entre 2500 y 4000 gramos.

La medida de la talla se realiza de manera sistematizada con un tallimetro horizontal con
el bebé bien estirado, con la cabeza paralela al suelo y con los talones, las nalgas y la
espalda tocando el tallimetro. Se mide la distancia entre el talén y el vértice de la cabeza.
La longitud media de un recién nacido es de unos 50 cm.

Es importante la medida del perimetro craneal en el momento del nacimiento a fin de
poder evaluar las medidas posteriores. Para ello se utiliza una cinta métrica extensible (no
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metdlica). La cinta ha de circundar las prominencias frontal y occipital buscando el
perimetro maximo.

El perimetro cefalico medio es de unos 34 cm.

De un recién nacido se realizaron 5 medidas de la talla con un tallimetro obteniendo las
siguientes mediciones:

Talla(cm)= 49.8 49.9 49.7 49.8 49.9

Se realizaron 3 medidas del peso del bebé con una balanza granataria, arrojando las
siguientes mediciones:

Masa (kg) = 3.40 3.45 342

Se realizaron 4 medidas del perimetro craneal con una cinta métrica, arrojando las
siguientes mediciones:

Perimetro craneal (cm)=  34.0 345 342 34.2

a) Calcule el valor medio y la desviacion estandar de la talla, la masa y el perimetro
craneal del recién nacido.

b) Exprese correctamente el resultado de cada determinacion con un 80% de confianza.
c) Las determinaciones ¢incluyen a los valores medios mencionados en el texto?

3- Exprese correctamente el resultado de los siguientes conjuntos de mediciones con un
90% de confianza.

A(kg) = 8.10 810 7.83 7.93 7.96 815 7.86 7.86 7.98 8.10
8.06 8.06 7.98 822 7.99

B(kg) = 80 80 80 80 80

C(cm) = 57.97 57.79 57.96 58.22 58.04

D(cm) = 58.1 57.9 580 57.9 581 57.9 58.1

Para los dos conjuntos de mediciones de masa, ¢tienen las balanzas utilizadas igual
apreciacion?

Para los dos conjuntos de mediciones de longitud, ¢tienen los instrumentos utilizados
igual apreciacién?

4- En una experiencia de laboratorio, se pidi6 a 3 grupos de estudiantes que determinaran
la densidad de un aceite con un densimetro. Se obtuvieron los siguientes datos:

Grupo 1: 81 (103 kg/m3) = 0.891 0.892 0.891 0.893 0.892 0.893 0894 0.890
Grupo 2: 82 (103 kg/m3) =0.89 0.89 0.89 0.89 0.89 0.89 0.89 0.89
Grupo 3: 83 (103 kg/m3) = 0.852 0.853 0.851 0.851 0.852 0.852 0.850 0.854

a) Exprese el resultado de la medicion en cada caso con un 95% de confianza.
b) Discuta la precision de cada serie de medidas.

c) ¢Qué puede decir sobre la exactitud del resultado de la medicién en cada caso? ¢Qué
informacion necesita?

d) Se conoce, a partir del resultado de la medicibn por un método patron, que la
densidad del aceite es & (10° kg/m®) = 0.892(1). ¢ Qué grupo esta cometiendo un error
sistemético? Proponga posibles fuentes de dicho error.

5- Se desea medir el caudal medio Q (volumen de agua por unidad de tiempo) que sale
por una canilla. Para eso se usa el siguiente método: se toma el tiempo que tarda en
llenarse un balde cilindrico y se miden las dimensiones del mismo (diametro d y altura h)

para determinar su volumenV =r« (d/2)2 h.
Se procedié a medir 6 veces el diametro d y se obtuvieron los valores (en cm):
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41.5 40.0 425 40.0 420 410
luego se midi6 5 veces la altura h obteniéndose (en cm)

50.1 51.0 485 49.0 505
El tiempo t se midi6é 5 veces obteniéndose (en s)
602 603 601 598 599

a) Exprese correctamente el resultado de estas tres mediciones con un 80% de
confianza y calcule el error relativo de cada una.

b) Calcule el error relativo en la determinacién del caudal medio Q y exprese
correctamente su resultado.
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Problemas de Coloquio (Semanas 2, 3 y 4)

Problemas de Dinamica, Cinematica y Conservacion de la Energia

1- Se deja caer desde una altura de 2 m una pelota de arcilla de 2.5 kg de masa. Al
golpear el suelo la pelota de arcilla se adhiere a él.

a) Determine las interacciones de la pelota cuando esta cayendo.

b) Plantee el diagrama de cuerpo libre y obtenga la fuerza resultante sobre la pelota.

c) ¢ Cual es el valor de la aceleracién?

d) ¢ Qué tipo de movimiento realiza la pelota cuando cae? Graficas de x(t), v(t), a(t).

e) Para el estado inicial — cuando la pelota se encuentra a 2 m de altura, en reposo —
¢icual es la energia potencial gravitatoria?, ¢y la energia cinética? Determine la
energia mecanica que corresponde a este estado. Teniendo en cuenta las expresiones
de la energia cinética y la energia potencial gravitatoria, demuestre que la unidad de
energia en el Sl es el julio (J).

f) Para el estado final —justamente antes de que la pelota toque el suelo despreciando
el rozamiento de la pelota con el aire -, 4 cual es la energia potencial gravitatoria?, ¢y
la energia cinética? Determine la energia mecanica que corresponde a este estado.

g) Calcule la variacién de energia mecanica entre el estado inicial y final, 4 Se mantuvo
constante la energia mecanica entre estos estados?

h) Si consideramos como estado final - cuando la pelota se adhiere al piso, en reposo -
¢cual es la energia potencial gravitatoria?, ;y la energia cinética? ;Cual es el valor de
la Energia mecanica correspondiente a este estado? ;En qué formas de energias se
transformo la energia mecanica inicial? Describa las transformaciones de energia del
movimiento.

2- Como consecuencia de un golpe, una caja de 15 kg se desliza por el suelo de un
almacén de manera horizontal, partiendo con una velocidad inicial de 3.5 m/s de
modulo, y se frena por el rozamiento con el suelo, deteniéndose a los 2.3 m de su
ubicacién inicial.

a) Realice el diagrama de cuerpo libre para la caja deslizandose por el suelo.
Identifique fuerzas de accioén y reaccion.

b) Determine ¢ qué tipo de movimiento realiza la caja desde que tiene una velocidad de
3.5 m/s hasta qué se detiene? Ecuaciones y graficas del movimiento realizado por la
caja. Encuentre la aceleracion del sistema indicando médulo, direccion y sentido.

c) Calcule el valor de la fuerza de rozamiento si se considera que se mantiene
constante durante el movimiento.

d) Determine la variacion de energia cinética, la variacion de energia potencial
gravitatoria y la variacion de energia mecanica, entre el estado inicial y final.

e) ¢Aumentd, disminuyd 6 permanecidé constante la energia mecanica? ;Puede
fundamentar el resultado en términos de energia?

g) ¢Qué valor corresponde al trabajo efectuado por el rozamiento con el suelo?
¢ Resulta positivo, negativo 6 nulo? Fundamente su respuesta.

h) Calcule el trabajo de cada una de las fuerzas no conservativas aplicadas sobre la
caja, demostrando que la unidad de trabajo es Joule.

3.- Mediante una soga José arrastra 10 m (desde una situacion A a una situacién B)
un tronco por el suelo horizontal de un bosque a una velocidad constante de 2.3 m/s.
Determine:

a) Realice el diagrama de cuerpo libre para el tronco, identificando fuerzas
conservativas y no conservativas.



Universidad Nacional del Litoral - Facultad de Bioquimica y Ciencias Biolégicas
Departamento de Fisica — Fisica General y Termodinamica — 2019

b) ¢ Cual es el médulo de la tension de la cuerda?, ¢y el de la fuerza de rozamiento?,
¢cual es el valor de la aceleracion del tronco durante el recorrido?

c) Determine el tipo de movimiento realizado por el tronco durante los 10m de
recorrido. Escriba las ecuaciones y graficas del movimiento.

d) Variacion de energia cinética, variacion de energia potencial gravitatoria y variacion
de energia mecanica entre A y B. ;Cual es el valor del trabajo realizado por las
fuerzas aplicadas sobre el tronco? ;Puede estimar el valor de la fuerza resultante
sobre el tronco?

e) Calcule el trabajo de cada una de las fuerzas no conservativas del ejercicio, si se
conoce que el valor absoluto del trabajo realizado por José es de 589J.

4- Recordemos la experiencia de la clase tedrica donde un borrador de 0.2 kg de masa
descendia por un plano inclinado.

Suponiendo que se lo deja en libertad desde una altura de 0.90 m, se desplaza por el
plano inclinado (angulo de inclinacion 48°), llegando a la base del plano con una
velocidad de 3.17 m/s, sigue su recorrido por la superficie horizontal para detenerse a
0.5 m de la base del plano:

Situacion inicial

a) Realice el diagrama de cuerpo libre para el cuerpo descendiendo por el plano.

b) Para cada fuerza de accion, se puede identificar una fuerza de reaccion. Indique,
para el ejercicio, las fuerzas de reaccion (mddulo, sentido, punto de aplicacion).

c) Determine el tipo de movimiento realizado por el borrador durante su recorrido por el
plano inclinado. Calcule la aceleracion del borrador indicando médulo direccion y
sentido. Escriba las ecuaciones y graficas del movimiento.

d) Indique en el diagrama las fuerzas conservativas y fuerzas no conservativas que
actuan sobre el cuerpo.

e) la variacion de energia cinética entre el estado inicial (cuando se encuentra a una
altura de 0.90 m y el estado final (cuando llega a la base del plano inclinado).

f) la variacién de energia potencial gravitatoria entre los dos estados del inciso a.

g) la variaciéon de energia mecanica entre los estados mencionados. ¢ A qué atribuye el
valor obtenido?

h) Determine el trabajo realizado por cada una de las fuerzas no conservativas
aplicadas sobre el cuerpo, explicando el signo y valor que obtiene.

i) Repita los incisos anteriores considerando estado inicial el borrador en la base del
plano inclinado (velocidad = 3.17 m/s) y estado final cuando se detiene a 1.0 m de la
base del plano.

5- Una nifia de 17 kg de masa, comienza a deslizarse desde el reposo por un tobogan,
que forma un angulo de 52° con la horizontal. El comienzo del tobogan esta a 2.0 m de
altura con respecto al suelo. Si el modulo de la velocidad de la nifia al final del tobogan
(sobre el suelo) es de 4.2 m/s, determine:

a) la variacion de energia cinética entre el estado inicial y final.

b) Realice el diagrama de cuerpo libre para la nifia descendiendo por el tobogan.

c) Para cada fuerza de accion, se puede identificar una fuerza de reaccioén. Indique,
para el ejercicio, las fuerzas de reacciéon (modulo, sentido, punto de aplicacion).
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d) Aplicando la 2da. Ley de Newton determine la aceleracion de la nifia mientras
desciende por el tobogan.

e) Si la superficie del tobogan estuviera perfectamente pulida, ;cambiaria el valor de
velocidad de la nifia al final del tobogan? ;Seria mayor, igual 6 menor que el valor
mencionado en el problema? ;Por qué?

f) la variacion de energia potencial gravitatoria entre el estado inicial y final.

g) la variacién de energia mecanica entre el estado inicial y final. ;A qué atribuye el
valor obtenido?

h) Indique en el diagrama las fuerzas conservativas y fuerzas no conservativas que
actuan sobre el cuerpo.

i) Determine el trabajo realizado por cada una de las fuerzas no conservativas
aplicadas sobre el cuerpo, explicando el signo y valor que obtiene.

6- Lanzamos una pelota de béisbol con masa de 0.145 kg hacia arriba, dandole una
velocidad inicial de 20.0 m/s.

a) Realice el diagrama de cuerpo libre de la pelota en el aire. 4 Cuanto es el valor de la
aceleracion?

b) Indique que tipo de movimiento describe la pelota en el aire. Escriba las ecuaciones
y realice las graficas que caracterizan al movimiento.

c) Use la conservacion de la energia para determinar qué altura alcanza, despreciando
la resistencia del aire.

7- Imagine que su primo Tito baja en patineta una rampa curva en un parque. Tratando
a Tito y su patineta como una particula, ésta describe un cuarto de circulo de radio R.
La masa total de Tito y su patineta es de 25.0 kg. Tito parte del reposo y no hay
friccion con la rampa. Calcule el médulo de la velocidad de Tito en la base de la
rampa. Use R = 3.00 m.

8- En el ejercicio anterior, suponga que la rampa tiene friccion y el moédulo de la
velocidad (rapidez) de Tito en la base es de 6.00 m/s. ;Qué trabajo efectud la fuerza
de friccién sobre él?

9- Queremos subir una caja de 12 kg a un camion deslizandola por una rampa de 2.5
m inclinada 30°. Un obrero, sin considerar la friccién, calcula que puede subir la caja
dandole una rapidez inicial de 5.0 m/s con un empujén en la base. Sin embargo, la
friccidn no es despreciable; la caja sube 1.6 m por la rampa, se para, y regresa.

a) Indique los tipos de movimientos que realiza la caja cuando sube por la rampa y
cuando vuelve a la base de la rampa. Realice las graficas y escriba las ecuaciones
que caracterizan a dichos movimientos.

b) Suponiendo que la fuerza de friccion que actua sobre la caja es constante, calcule
su magnitud.

c) ¢Qué rapidez tiene la caja al volver a la base de la rampa? Interprete el resultado en
términos de energia.

10- Un profesor de fisica tenia una bola de boliche colgada de una cuerda muy larga
sujeta al techo de un aula muy grande.

A fin de ilustrar su fe en la conservaciéon de la energia, gustaba de retroceder a un
costado del estrado, tirando de la bola hasta que la tensa cuerda la dejaba llegar justo
a la punta de su nariz, y luego la soltaba. La pesada bola describia un gran arco sobre
el estrado y regresaba, parandose momentaneamente justo frente a la nariz del
inmovil e impavido profesor.

Un dia, después de la demostracion, alzé la vista justo a tiempo para ver que un
estudiante en el otro lado del estrado empujaba la bola después de tirar de ella hasta



Universidad Nacional del Litoral - Facultad de Bioquimica y Ciencias Biolégicas
Departamento de Fisica — Fisica General y Termodinamica — 2019

tenerla frente a su nariz, tratando de duplicar la demostracion. Termine de contar la
historia y explique el posiblemente tragico desenlace.

11- Un resorte de masa despreciable tiene constante de fuerza k = 1600 N/m.

a) ¢Qué tanto debe comprimirse para almacenar en él 3.20 J de energia potencial?
¢, Qué resultado obtendra si en vez de comprimirse debe estirarse?

b) El resorte se coloca verticalmente con un extremo en el piso y se deja caer sobre él
un libro de 1.20 kg desde una altura de 0.80 m. Determine la distancia maxima que se
comprimira el resorte.

12- En una superficie horizontal, una caja de 50.0 kg se coloca contra un resorte que
almacena 360 J de energia. El resorte se suelta y la caja se desliza 5.60 m antes de
detenerse.

a) Plantee el diagrama de cuerpo libre para la caja cuando esta deslizandose libre del
resorte.

b) Indique que tipo de movimiento realiza la caja una vez libre del resorte. Escriba las
ecuaciones y dibuje las graficas que caracterizan el movimiento.

c¢) ¢ Qué rapidez tiene la caja cuando esta a 2.00 m de su posicién inicial?

13- Un bloque de 2.00 kg se empuja contra un resorte con masa despreciable y
constante de fuerza k = 400 N/m, comprimiéndolo 0 .220 m. Al soltarse el bloque, se
mueve por una superficie sin friccion que primero es horizontal y luego sube a 37.0°

a) Plantee el diagrama de cuerpo libre para la caja cuando esta deslizandose libre del
resorte sobre la superficie horizontal y sobre el plano inclinado.

b) ¢ Qué rapidez tiene el bloque al deslizarse sobre la superficie horizontal después de
separarse del resorte?

c) ¢ Qué altura alcanza el bloque antes de pararse y regresar?

Realizado por L.O.
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Problemas de Coloquio (Semana 5)

Fluidos. Problemas de Conservacion de la masa y la Energia

1- Natalia, de 56 kg de masa esta de pie apoyada en sus dos pies.

a- Estando descalza, la superficie de apoyo de sus pies sobre el piso es de 150 cm?.
¢ Cual sera la presion, expresada en Pascales (Pa), ejercida sobre el suelo?

b- Si se coloca zapatos con tacos altos y el area de la base de cada tacon es de 1 cm?,
¢ qué presion ejercen los tacos sobre el suelo? Considera que el peso de Natalia se
distribuye sobre los tacones por igual.

Los zapatos con taco muy alto producen gran presion en la parte posterior del talén, lo
que conduce a dolor en el tendéon de Aquiles. Los huesos del metatarso y las falanges
(dedos) sufren demasiada presion, lo que los puede inflamar y causar dolor. ;Podrias
relacionarlo con los resultados del ejercicio anterior?

2- Una aguja hipodérmica de seccion 0,01 mm? se clava en la piel con una fuerza de
50 N. 4 Cual es la presién ejercida sobre la piel?

3- Una piscina de 10 m de profundidad se encuentra totalmente llena de agua.
Calcula:

a- La presion en el fondo de la pileta si la Presidon atmosférica es de 1,013.10°Pa.

b- La presion en el fondo debida Unicamente al peso del agua.

4- a- 4 Cual es el caudal de una corriente que sale por una canilla de 0,5 cm de radio
si la velocidad de salida es de 30 m/s?

b- Si en la canilla del problema anterior salen 50 | de agua /min, ¢cual es la velocidad
de salida?

5- Calcular el volumen de agua que pasa en 18 s por una cafieria de 3 cm 2 de seccion
si la velocidad de la corriente es de 40 cm/s.

6- Una manguera de jardin con un area de seccion transversal de 2 cm? tiene un flujo
Q de 200 cm?s. ¢ Cual es la velocidad media del agua?

7- Una corriente estacionaria circula por una tuberia que sufre un ensanchamiento. Si
las secciones son de 1,4 cm? y 4,2 cm? respectivamente, ¢ cual es la velocidad de la
segunda seccion si en la primera es de 6 m/s?

8- Por un tubo de seccidn transversal A; = 40 cm? se vierte agua con una velocidad de
4,5 m/s. Luego de cierta distancia el tubo se reduce a la mitad del area inicial

N
15 s
A A,

Calcula la velocidad con que sale el agua.

9- Un vaso sanguineo de radio 1 cm se divide en cuatro vasos sanguineos, cada uno
de radio 0,3 cm. Si la velocidad media en el vaso mas ancho es de 28 cm/s, ¢cual es
la velocidad media en cada uno de los vasos mas estrechos?
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10- El corazon de un adulto bombea aproximadamente 5 L de sangre por minuto. Si el
area transversal de la arteria aorta es de 3 cm?, ;cudl es la velocidad de la sangre
circulando por la arteria?

11- El tanque de la figura tiene una seccién de 1 m? y contiene dos fluidos de
viscosidad practicamente nula, el superior de densidad 51 = 1,5 g/cm® y el inferior de
densidad §&,= 2,3 g/cm®. Dos tapones (el area de sus caras es de 75 cm?), ubicados
como indica la figura, blogquean la salida del liquido.

Presion atmosférica normal

0,5m
Im| §, O

~ U

a) Calcula la Presion en - la superficie de separacion de los 2 liquidos y — en el fondo
del tanque.

a) Calcula la velocidad a la que saldra el fluido por cada uno de los orificios
inmediatamente después de retirar los tapones.

12- Dado que la sangre -como todo liquido- es incompresible, el caudal sanguineo que
atraviesa cualquier area del lecho vascular debe ser el mismo.

En adultos el area transversal promedio de la aorta es de 3 cm?, y la velocidad de la
sangre circulando por la arteria -de acuerdo a que el individuo esté en reposo o
realizando ejercicio fisico- presenta valores desde 30 cm/s a 90 cm/s, mientras que en
los capilares el area transversal total promedio es de 2.400 cm?. Determina:

a) El caudal sanguineo para las velocidades citadas. Expresa el resultado en cm®/s y
en unidades SI.

b) De los valores calculados, ¢qué valor de caudal corresponderia a un adulto que
esta realizando un ejercicio fisico intenso? Justifica tu respuesta en términos de
energia.

c¢) ¢/ Cual serda la velocidad de la sangre cuando circula por los capilares para las dos
situaciones? ;Puedes encontrar una justificacion en términos de energia?

d) Relaciona las diferencias de velocidades entre aorta y capilares para una misma
situacion (individuo en reposo) con las areas transversales de los sectores del lecho
vascular. ¢ Existird correspondencia con la funcion de estos vasos?

13- Para saber la velocidad del agua en una tuberia empalmamos en ella un tubo en
forma de T de menor seccion, colocamos tubos manométricos A y B, como indica la
figura y medimos la diferencia de altura (5 cm) entre los niveles superiores del liquido
en tales tubos.

a- Sabiendo que la seccion del tubo estrecho es 10 veces menor que la tuberia,
calcula la velocidad del liquido en ésta.

b- Calcula el caudal Q, si el area de la seccion mayor es 40 cm?
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14-

eran depdsito

de agua A B > C

De un gran depdsito de agua, cuyo nivel se mantiene constante fluye agua que circula
por los conductos de la figura hasta salir por la abertura D, que esta abierta al aire. La
diferencia de presion entre los puntos Ay B es Pg- Pa= 500 Pa.

Sabiendo que las secciones de los diferentes tramos de la conduccion son Sa= Sc= 10
cm? y Sg= 20 cm?, calcular las velocidades y las presiones del agua en los puntos A,

B, C, de la conduccion.

La presion en C es la atmosférica, igual a 10° Pa.

15-

El caudal en una tuberia por la que circula agua es 208 I/s. En la tuberia hay instalado
un medidor de Venturi con mercurio como liquido manométrico. Si las secciones de las
tuberias son 800 y 400 cm?,

Calcular el desnivel h que se produce en el mercurio. Dato: densidad del mercurio 13.6

gricm?®
Realizado por L.O.
Revisado por D.R.
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Problemas de Coloquio (Semana 6)

Circuitos eléctricos. Problemas de Conservacion de la carga y la Energia

1- En un atomo de Hidrégeno, el electron gira alrededor de un protdn bajo la influencia
de la fuerza eléctrica.

oy gt

Si la orbita es circular con radio ap = 5,3.10""m,

a- ¢.cual es la energia potencial eléctrica del electrén?

b- Expresa la energia potencial del electron en electronvoltios (eV).
Dato: carga del electrén g.- =-1,6.10"° C.

2- Se tienen dos cargas positivas de g = 9 nC a una distancia de 0.1 m.

o J
Determina:

a- La fuerza eléctrica sobre una de las cargas,
b- ¢ existira atraccion 6 repulsion eléctrica? Fundamenta

3- Dibuja las lineas de campo eléctrico (E) cerca de una carga puntual positiva.
Determina el médulo de E en funciéon de la distancia a la carga (r). Grafica E vs. r.

4- Calcula el médulo del campo eléctrico E en un punto P que esta 30 cm a la derecha
de una carga puntual q = -3. 10 C. Indica en un dibujo, la direccién y sentido de E.

5- ¢Por qué decimos que un metal es un buen conductor? Explica de qué formas
podemos cargar a un material conductor y a un aislante. ¢ Dentro de qué categoria
colocarias al cuerpo humano?

En equilibrio, ¢ cual debe ser el valor del campo eléctrico dentro de un conductor?

6- Al cargar por contacto dos péndulos, uno con una varilla acrilica y otro con varilla
de PVC, cuando las esferitas estan a una distancia horizontal de 0,02 m, se observa
que el segundo péndulo se encuentra en equilibrio con la cuerda que lo sostiene
inclinada a 10° de la vertical.

a) Determina en un dibujo la direccion y sentido de la fuerza eléctrica que aparecera
sobre la esfera con carga negativa. ¢ Se produce atraccion 6 repulsion electrostatica?

b) Determina el valor de la fuerza eléctrica que aparece sobre el segundo péndulo,
suponiendo que poseen cargas de valor 2x107® C. 4 Qué ocurre si la distancia entre los
péndulos es mayor? Grafica la fuerza eléctrica vs. la distanciar.
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c) Realiza el diagrama de cuerpo libre para el segundo péndulo, suponiendo que esta
en equilibrio. Calcula el médulo de T y la masa del péndulo.

7- Asi como una fuente de agua necesita una bomba para que el agua fluya de
manera continua, asi también un circuito eléctrico requiere una fuerza electromotriz
(f.e.m.) para mantener una corriente estable.

a) Dibuja una pila comercial y coloca en los extremos (polos) el signo que
corresponde, ;qué nombre recibe cada uno de los polos?, ;qué representan los
signos?, ¢,qué significa el valor 1,5 V?, ;qué instrumento utilizas para medirlo y cédmo
lo conectarias?

b) ¢Qué tipo de transformaciones energéticas ocurren en una pila quimica?

C) ¢cOmo y por qué se genera corriente eléctrica de forma continua en un circuito
sencillo? Utiliza la analogia con la fuente de agua y encuentra relaciones basadas en
la energia y sus transformaciones.

8- Una bateria con una f.e.m. de 6 V y una resistencia interna de 2 Q (Ohm) se
conecta en serie a una bombillade R =4 Q.

a- Dibuja el circuito eléctrico correspondiente.

b- Calcula la intensidad de corriente del circuito.

c- Calcula la diferencia de potencial en los terminales de la bateria.

9- Una linterna de mano es un ejemplo simple de circuito eléctrico. Las baterias de la
linterna (pila quimica) transforman energia quimica en energia potencial eléctrica, esta
energia se suministra a una corriente de electrones, los cuales fluyen a través de un
filamento de foco de la linterna donde la energia potencial se transforma en energia
luminica (el foco emite luz) y caldrica (el foco se calienta). En seguida los electrones
regresan a las baterias para repetir el ciclo.

a- Dibuja el circuito eléctrico que corresponderia a una linterna. Determina el valor de
la resistencia del foco si la bateria es de 3 V y la intensidad de corriente es de 0,75 A
(Ampere).

La Potencia (rapidez de transferencia de energia) es igual al producto de la diferencia
de potencial por la corriente. Cual es la unidad de Potencia en SI?

b- ¢ Cual es el valor de la Potencia disipada por el foco?

c- Si dispones de la misma bateria pero en la linterna ademas del foco existe una
resistencia de 2 Q, ¢iluminara el foco con la misma intensidad que en el caso a)?
Fundamenta tu respuesta en términos de energia.

d- Si con la misma bateria del inciso a- armas un circuito con 2 focos iguales al
utilizado en el inciso a-, j,cada uno de ellos iluminara con la misma intensidad de a-?

10- En el circuito de la izquierda,

a- ¢puedes predecir el valor de la diferencia de potencial en los extremos del foco A?
¢ Con qué instrumento determinarias la diferencia de potencial y como lo conectarias
en el circuito? Fundamenta tu respuesta en términos de energia.

b- ;Sera el mismo valor la diferencia de potencial entre los extremos del foco A en el
circuito de la derecha? Fundamenta tu respuesta en términos de energia.

£ ‘Ef
11
+l
| |
\;;J;{ Foco A Foco B
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c- Si colocas un amperimetro en cada circuito, ;medird la misma Intensidad de
corriente en los dos circuitos? ;Cual sera el sentido de la corriente en los dos
circuitos?

d- Para el circuito de la izquierda ¢;Sera la misma lectura de corriente si el
amperimetro se coloca a la izquierda del foco A, o a la derecha del mismo foco?
Fundamenta tu respuesta en relacion a la conservacion de la carga en un circuito.

e- 4, Qué potencia se entrega al foco de la linterna si la fem es de 3 V y la corriente que
circula por el foco es de 0,5 A?, 4 Cual es la resistencia del foco?

f- Si las baterias duran 5,0 h, ¢ cual es la energia total entregada al foco?

11- En el circuito de la figura,

L
=

cada una de las baterias es de 1,5 V y la lampara tiene un valor de resistencia de 6
Q. Calcula:

a- La intensidad y el sentido de corriente en el circuito eléctrico. s Con qué instrumento
medirias la intensidad de corriente y cdmo lo conectarias en el circuito?

b- La potencia suministrada o absorbida por cada uno de los elementos del circuito.

c- La energia suministrada o disipada por cada uno de los elementos del circuito en el
término de 1 hora de funcionamiento.

d- ¢ Se cumple con la Ley de conservacion de la energia?

12- Un calentador consume 1400 W cuando esta conectado a 120 V.

a- ¢,Cual es su resistencia?

b- ¢ Cual es la intensidad de corriente que la atraviesa?

c- Si se reduce el voltaje a 112 V, jcuanta potencia consumira el calentador si su
resistencia permanece constante?

d- ¢ Cuanta energia disipara en una hora de funcionamiento conectado a 112 V?

13- En un foco se encuentran las siguientes especificaciones del fabricante: 120 W,
220 V.

a- Explica el significado de estos valores.

b- Suponiendo que el foco se conecta al voltaje indicado, ¢qué corriente pasara por
él?

c- ¢ Cual sera el valor de su resistencia eléctrica?

d- ¢iluminara con la misma intensidad si se lo conecta a 110 V? 4 Puede explicarlo en
términos de energia?

14- Dos focos, uno de 60 W, 120 V y otro de 30 W, 120 V, se conectan en serie con
una fuente de 220 V. Suponiendo que los focos no se “quemen”, contesta:

a- El brillo que cada uno emite, ¢es mayor, menor 6 igual a su brillo normal (cuando
estan conectados a 120 V cada uno? Justificalo numéricamente.

b- El brillo del primero, ses mayor, menor 6 igual al del segundo? Justificalo
numéricamente.

c- ¢, Cudl es la cantidad de energia suministrada al ambiente por cada uno de los focos
en una hora de funcionamiento?
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15- Un estudiante, en cuya casa hay un voltaje de servicio de 110 V, queria comprar
un foco de 60 W. En la ferreteria de su barrio le venden un foco en el cual esta escrito
60 W, 220 V. Cuando el estudiante conecte el foco en su casa,

a- La corriente que pasara por el foco, ¢ cuantas veces menor sera que si se conecta
al voltaje adecuado?

b- ¢ Cual sera la potencia disipada en el foco? ¢lluminara con la misma intensidad que
si se lo conecta a 220 V?

c- ¢ Cuanta energia consumira en 30 minutos de funcionamiento?
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